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Produit vectoriel en coordonnées :

Soient 2 vecteurs A et B dont on veut calculer le produit vectoriel en fonction des coordonnées :

- Xa - X5 - Xa Xs YaZs -Ye.Za
A=|Ys B=|Yz alors, AAB=|Yan |Vs =|2aX-ZsXa
Za 7 Za 7 Xa.Ys -Xg.Ya

Pour obtenir la coordonnée «Ya.Zg -

YB.Za » SUr X, on supprime la « ligne des x », et on effectue le

produit en croix des lignes suivantes comme décrit ci-dessous.

p
| Coordonnée sur X | | Coordonnée sur y | | Coordonnée sur z l
Ser e Xa® ®@ / XB Xa ® @ XB
Ya ® ® , Ys AN as Ya Ys
/6 \ ©
Za < Zs Za Zs Z Zo
\ J
Exemple |:

Soit M =OA A?. Determiner les coordonnées de ﬁainsi que M =1l I\TII, norme du vecteur I\T

- |4 - -5 T -5 3x0-0x(2) 0
OA=|3 F=[+2 alors, OAAF=|3 A | 2=[0x(-5)-4x0=| 0
0 0 0 4x2-3x(-5) 123
Remarques :
v  OA et F étant dans le plan (x y) M est sur I'axe z
pe_r_pendlculalre au plan (x y)
vIIMII=M=0A.F.sina avec OA sin o = OH soit :
M=F x OH
Vecteurmoment: RAPPELS b= MECA

Le calcul du vecteur moment permet de determiner n'importe quel moment de n'importe quelle force dans le
plan ou dans l'espace et ce, avec précision et a coup sir. Il nécessite simplement la connaissance :

* des coordonnées des points (en m)
* des coordonnées des forces (en N)

Vs

Le « vecteur moment au point O de la force F appliquée en A »

Fﬁ; A

MO(Fop/ )

est défini tel que :

Point sur le support de F S
A)

Mo(F)=OA A F |
o( F) -

(en général, point d'application de F, ici :

| I

Pour les besoins de I'étude, on peut étre amené a calculer le moment d'une force en n'importe

quel point de I'espace ! Ainsi, on définirait de méme :

M_._:,(’?):B_A’A F

G
\E ) remarque - vectelur moment nu 1g. 1).

ﬁ;( F') =CA . F=0 quelque soit le point C appartenant au

colinéaires. Notamment pour le point d'application de F-

— "

Ma( F)

Le moment d'une force en un point de
son support est toujours nul.

. remarque — sens du vecteur moment :

AEPOW t (A) deT=> En effet, F et CA sont

Le sens du vecteur moment est cohérent avec la conventlon de
sighe du moment scalaire : ci-contre MO(F.,,,,I) >0 et MB(Fop“) <0

vecteur moment - exemples H

Déterminer ﬁ;(j, ﬁ:(ﬁ, _:3(_3 et _E(F.
y T - |4 1022 0
B (10N) ¢ Mo(F)=ODAF =|3 A[10/3/2 = | O
: 0 0 20,64
430 f ., .10 [0/, 0 e e 14 102 0
, t Ma(F)=AD/F = |3 A 110372 =~ | O Ms(F)=BD~F =10 A|10/37/2 <| 0O
0 0 -15 0 0 34,64
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EXERCICE 1

Déterminer les vecteurs moment suivants.'

Echelles des distances : 1 carreau=2 m, Echelles des distances : 1 carreau = 50 N ¥ I?:
—_— A J

Mo(F7) = U'\
mE;) = Fs F \_;
Mo(Fa) = B Ee

v

=

EXERCICE 2

Un levier de renvoi (1) est en liaison pivot d'axe (O,z) avec le bati (0).
NA211l = 22,7 N .

}

, . 7 _> .
Déterminer les coordonnées de Az puis Mo(A).
- . - => . > —p
Déterminer les coordonnées de Ba/1 puis Mo(Ban).

En déduire IBall.

=

EXERCICE 3

Soit un tractopelle stationné dans une pente d'angle a = 20°.
P1=12.000 daN, P2 = 3.000 daN

. . , . , . -,
Déterminer les coordonnées de I_51 puis déterminer Mu(P1).

Déterminer les coordonnées de |_52 puis déterminer MN(ISZ).

EXERCICE 4

Une roue dentée a denture hélicoidale subit un effort d'engrénement-[-tau point A:
Ses composantes sont FA=200 daN Fa=100 daN Fa=400 daN

. -> . —>
Déterminer les coordonnées de F puis Mz(P).

EXERCICE 5

Soit une charge suspendue a une potence d'atelier en E :

* Dimensions en mm : OA=2400, AB=1200, BC=300, CD=1000, DE=700
* Charge maximale a soulever F=10.000N. Encastrement en O.
» Masse de la potence : m = 800 kg, g = 10 m.s?

—

—_>
Déterminer les coordonnées de F puis Mo(®).

-

ya . ra -» .
Déterminer les coordonnées de P puis Ma(

Ty

).






